# 梦中的芳菲

□ 焦玉洁

闲来无事, 便去梳理心绪。忽然觉得, 期 待中的愉悦往往多于已经享受着的幸福。文友 阿霞在古枹罕近处有一院住所, 院里多植花 卉, 年内数次邀我去观赏。疫情后琐事堆积, 加上古稀慵懒,至今未能成行。缘于爱花卉的 癖好,茶后餐余,不时揣摩着那里该是怎样的 一个小院?院内盛开的又该是怎样的一些花 呢? 多少回揣摩, 竟在心里绘出了几幅小院赏 春、消夏、乐秋的图来。

枹罕地接双城,属河州西乡。与我们干 北乡迥异的是,这里雨水充沛,土地湿润, 自然, 树草原本就丰茂。草木繁盛时节, 田 亩里尽是遮地的谷薯,即便是田埂道旁些许 空闲处, 也全是肥硕的蒲公英、车前子一类 的野生植物。踩着渗出乳汁的杂草, 向前走 去,不断会经过高大树木掩映着的村落。如 果是春天, 多的是蔽空的杏花、梨花和风中 狂舞的蜂蝶,不由让人觉得身体轻盈、思绪 飘荡, 自里而外感受一番别样的农舍花季。 倘若是盛夏,这里便枝叶茂密、树林荫翳, 延伸到密林深处。间或传来一两声鸡鸣犬 吠,还有远处飘过的野鸟长啼,悠悠然唤回 心灵深处的寂静, 经历一番农家长夏的洗 浴。即使在田野逐渐空旷的深秋, 踏着白露 寒霜,走进黄叶飘零的村巷,感觉着的多是 已经除却炎热的清爽。仿佛终于褪去了重重 叠叠的厚衣, 一身轻松地游荡在天高气爽 中。偶尔飘旋的簇簇红叶,只是点缀。漫长 的是曲曲折折的长道,漫长的是道上窸窸窣

窣的黄叶, 更加漫长的却是与万物同序成熟、 与旷野同时坦诚的心境。

撞落霜露,踏断嫩叶,在浓荫里,在枝柯 下,我的思绪一步步走近小院。院落与邻舍相 近却不相接, 其间是几处小块的土地, 显然不 适播种谷菽, 想来是各自的菜畦而已。站在村 口,可以远眺漓水北岸:土地平阔宽广,人家 多是坐北朝南, 占尽了地舆风水。再看我梦中 的小院, 高高低低的院墙, 掩映在老树枝干 下,墙基和墙头密密匝匝铺满了苍苔,向人们 诉说着岁月的沧桑。然而穿越院门,迎面却是 三面新式带楼阁的房屋。居中堂屋檐下有宽大 的台阶,人们称之为览檐,当是春秋季饮酒品 茶的好去处。

记得有人说,房屋内的精彩处是悬挂着的 书画, 庭院内的精彩处是所种植的花卉。在阿 霞的小院,春天的杏梨花自是墙外的风物,最 多也只能算作小院美景的陪衬罢了。而花圃中 春夏之际烈烈艳艳的牡丹才是此时的芬芳之 主,虽然她们入住小院之前,原住户是虞美人 属的金莲花。数十年来,她们在和煦的微风 中,细叶附干,枝枝独立,摇动着硕大目清艳 的叶瓣, 在晨露细雨里抖落晶莹的水珠, 在晓 风里散发淡淡的馨香, 团聚着鹅黄色粉球的花 蕊, 引蜂, 招蝶, 演绎着一场经久的繁盛花 事。而花魁牡丹, 决然不同往日, 且看枝干老 壮, 阔叶纷披, 稳稳地托着雍容华贵的花朵, 红如赤帜, 白如素绢, 黄如鹅顶, 紫如绛 云……织出河州人的富贵梦、喜旺梦和许许多

多的奇异名字来。对着此花品茶饮酒, 兴许会 信口吟出松崖道人诗句: "大帅雄风传北胜, 美人国色在西方"来。

牡丹之后,该是花圃里的蔷薇登场了。 红、黄、白、紫,炫耀着花色,时紧时慢地散 发着香气。这种大半年里都在盛开的花,才不 管什么季节时序, 随意在每株花树上同时演出 含苞、初放、盛开、花谢的故事。至于她们身 下盛开的灯盏花、石竹花,还有荷包花,都是 这里的土著,各自按照原本的活法,恬恬淡淡 地举起花朵, 悬起灯笼, 开出一方新天地来, 似乎从来就不允许花圃褪色、庭院寂寞一般。

待到金风拂凉, 槐叶飘零, 小院早已是菊 花的世界了。我们童年时常见的山间野菊早已 被什么十丈垂帘、绿云、凤凰振羽之类的名菊 顶替了。望着盆栽地种的众多菊花, 在落叶 下,垂瓣如长丝,攒蕊如团金,虽是秋凉八 月、陌上草枯的时节,但能坐在这里品茶、饮 酒、赏菊,又是何等的赏心乐事啊!饱览之 余, 你也许会想到《聊斋志异之黄英》中那个 种菊绝妙的公子, 他就是陶生呀。

其实, 最让人不能忘却的是北墙根下那株 主干粗壮的凌霄花,不知破土生长于何时,也 不知浇水施肥者为何人, 反正她只是攀着围 墙,登上小楼,义无反顾地向高处升去。小蒲 扇一般的花叶,一簇一簇拥戴着花朵, 五瓣拥 蕊,承露摇风,活脱脱在小院墙角扮出绝美一 景。有鹊在枝上小憩,留下一串清脆的啼叫, 冲破院里笼罩着的茶烟, 让品茶饮酒的人们频 频回顾。河风在叶间回旋, 扬起阵阵花香, 徘 徊在庭前,闲话桑麻的人悠闲地欣赏着人生难 得的宁静。晨露也在叶与花上驻足, 滋润着阔 叶花瓣,慢慢地汇作露珠,几经晓风摇曳,从 高处滴落, 猛地坠落正在舀水的女子脖颈处, 换来一声惊叹。

我穿行在小院里, 陶醉在梦境中, 不由将 人生比作小院, 曾经有过那么多的美好。也将 花卉比作此生遭际, 什么季节开什么花, 花无 百日红, 我能够做到的, 只是在当开的季节, 开出自己最美的花来。



## 不过是梦一场《外五首》

□ 金 勇

#### 不过是梦一场

阳光还是那么热烈 河水还是那么清澈,核桃还未成熟 但我知道 秋天已经来了 你打赤脚,蹚过河 坐在树荫下 我说,树下太阴湿 不如在石头上画一幅画 人生太短,不过梦一场

像很多年前,我们初相识 坐在葡萄架下 语言的交换,有了彼此的认识 我许以你沉默,许以心灵的悸动 河水之东,向西的路 葡萄长着翅膀在飞 那些粉红色的酒

弥久醇香 一种葡萄是怀念,另一种是她的延续

#### 在夜晚的河流上

是有一丝温暖的风吹过发梢 有人坐在河边听流水 有人看星宿 虫子在歌唱,月光洒在河面上 像许多年前 你坐在河边,打开一本旧相册 回忆青葱时光

而现在,你是一个人的背影 带着另一个人的影子在飞

#### 在黄花镇的小旅馆

那时一场大雪还未落下 草色泛绿 那时匈奴的明月弯刀 还未抵达落鹰峡 我在小旅馆里 靠在一面土墙上,想你 油灯昏黄,饥肠辘辘 雪落在窗棂上 像撕碎的纸屑

我扔好久不穿的旧衣服 扔厨房里的旧餐具 扔不喜欢读的旧书籍 扔那些零零碎碎的杂物件 同学说,屋子里干净了 就会有好风水 这话我信了 面对一个干净的屋子 我的心情顿时明朗起来 仿佛至暗的夜色,穿过黎明

#### 生活

你得接受,这是最好的时间 一些人醒着,一些人仍然沉睡 你不必过于纠结,毕竟这样的时刻

你不要叫醒他们,那些继续装睡的人们 我们的青春大多数已经过去了 在绿色丛林中 奔跑的动物 以及直立行走的人 我们都有同样的命运 被时间抛弃







### 第1992期

菊 【国画】 作者 赵虎

### 一叶一果皆有情

□ 赵 菁

□ 岳军红

又到了无花果成熟的季节。

第一次见无花果,大概在十年前的初秋。 下班回家时,在武家巷道,有一位老人,提着 一只总共装不了几斤果子的小篮子, 里面装着 一些我不认识的果子。看起来并不诱人,半紫 红半青绿的,像梨又不是,有绿皮核桃那么 大,底部收缩成果柄,就像把一块圆形的软面 团从一头抓起,拉扯至钝钝的锥形。好奇心驱 使我上前询问, 老爷爷说这是无花果, 我一听 名字, 觉得挺有趣。无花果, 难道是不开花就 结果吗?我买了点带回家一尝,还挺好吃,很合我 的胃口。从顶端微微张开的小口,轻轻一掰,球形 果实就分为两瓣,露出粉红的果肉,无数支粉色 的丝状花蕊,无数粒金色的芝麻状籽,软软的,香 味清淡,汁液不多,甜而不腻。

从此就爱上吃无花果了。

可惜买不了几次, 无花果就过季了。

无花果果树在成县并不常见,也鲜有人卖, 不像其他水果,在超市或者水果店随时能买得 到。而且果实也不易存放,不像苹果、梨等可以存

武都,是一片充满魅力与传奇的土地。

乳石形态各异、鬼斧神工。相传,古代曾有仙人在

此修行,洞中的奇妙景象便是仙人留下的仙迹。

位英雄的隐居之地。沟内清泉潺潺, 低吟浅唱。葱

郁的树木和绚烂的野花,仿佛在演绎着曾经的美

漫步其中,仿佛穿越时空,与仙人对话。

好与浪漫。

万象洞,犹如一座隐藏的神秘宫殿,那些钟

姚寨沟,景色如画。据传说,这里曾是古代某

放好多天。价钱又不便宜,十年前就一斤十二 块左右,后来慢慢卖到十五块左右,也许正因 为少见吧! 盼着无花果上市,成了我秋日里一 件梦绕魂牵的事。无花果成熟的季节里, 在第 一次偶遇它的武家巷道, 我总是捕捉那个老人 的身影,期待他再次出现在我的视野里。

后来,不知什么缘故,好几年过去,我再 也没见过那位老爷爷卖无花果了, 在成县其他 街市上也买不到无花果。我只好退而求其次, 买无花果干吃,别说口感不好,光是那褪了色 的干花瓣模样也吸引不了人。

无花果不耐寒,喜高温,适宜在温暖的气 候下生长, 所以果实大小、甜度受气候影响较 大。有一年初秋,我去武都,正赶上无花果上 市。在一所小学门口,有人提了两篮叫卖。我 第一次见卖相那么好的无花果, 色泽鲜艳红 润,个头大点的,足有我的拳头那么大,和成 县的一比,简直是果中极品。我一下买了好几 斤,几乎把我看上的全挑光了,装了满满两塑 料袋。只是带回成县后,那些熟得最好的果子

原曾是游牧民族的天堂,他们骑着骏马,在草原

在大自然的怀抱中。漫步在古镇的街道上,仿佛

泼,可爱至极。在裕河的山林中,与金丝猴近距离

五马童话古镇,宛如一颗璀璨的明珠,镶嵌

裕河金丝猴是大自然的精灵,它们灵动活

张坝古镇,韵味十足。古老的建筑、青石板

上自由驰骋,留下了豪迈的身影和激昂的故事。

康养福地

都被挤扁或压破了,流出了淡红的汁液,反而 被无奈地扔掉了。我这才明白, 市面上的无花 果之所以卖相并不诱人,是因为果实熟透后会 发软, 在采摘、运输过程中容易受损。

因为惦念, 我慢慢了解到无花果是世界上 最古老的栽培果树之一。它原产于地中海沿 岸,汉代时从波斯传入中国,唐代由新疆传入 中原。如今南北地区均有栽植,以新疆南部居 无花果营养价值较高,含有丰富的蛋白 质、膳食纤维、多种维生素、矿物质和脂肪酸 等营养成分, 尤其钙、镁、饱和脂肪酸含量较 高。无花果的药用价值也很高,具有健胃清 肠、消肿解毒的功效。明代朱橚的《救荒本 草》、兰茂的《滇南本草》和李时珍的《本草 纲目》都有记载。其根叶也可入药。

无花果, 听起来是不开花的果实, 但它实 际上也是有花的, 只不过是在囊状花托内部开 花,植物学里称为"隐头花序"。它不像其他 果树那样, 把漂亮的花朵高挂枝头, 吐露幽 芳,招蜂引蝶。它把花朵藏于果实中,默默地 成长为一枚香甜可口的果实。就连果实也是那 么的朴实无华,没有诱人的色泽,没有好看的 外形, 连果香也淡到几乎闻不到。我的迷恋, 更是对她品质的一种惺惺相惜。

如果有一小院, 我一定要在院中栽一棵无 花果树。平日里, 我为她浇水,修枝剪叶。在果 实成熟的季节,我要每天在树下转悠,熟透一个 我就摘吃一个。既做装点小院的景致,也成为满 足我味蕾的美食,更是我心灵相通的知己。

长河中。

险崖坝古栈道,依山傍水,蜿蜒曲折。踏上栈 道,脚下是万丈深渊,让人感叹大自然的鬼斧神 工和人类的智慧

朝阳洞,大小佛像千姿百态,在灯光的映衬 下,宛如仙境一般。

五凤山, 五座山峰连绵起伏, 形似凤凰展翅。 登上山顶,极目四望,美景尽收眼底。

武都的夜景也值得一提,灯火璀璨,高楼霓 虹,倒映在白龙江中,五彩斑斓,令人陶醉。 白龙江奔腾不息,见证了无数的历史变迁,

江边的古老码头,似乎还回荡着昔日的繁华与喧 它们如同璀璨的明珠,镶嵌在这片朴实的土

地上。一草一木、一山一水,都有着独特的魅力。 走进武都,领略这片土地的独特风情;讲述 武都,让它的故事一直流传下去,让这颗镶嵌在 陇南大地的明珠,更加熠熠生辉!

## 重阳节二题

□ 张文军

### 寿星合影

100多位寿星,也算奢侈的聚会了 他们的皱纹提供的燃料 至少能点燃两个世纪

年纪最轻的摄影师 是此刻的最高领导 他用手臂的塔吊 把寿星们摆放得井然有序

有些笑容浪费了 有些笑容颗粒归仓,但这些 都不是拔高生活的主要因素

事实是,他们用喜形于色的方式 把不朽的岁月 往光线的深处,推了又推

### 重阳节活动

登

高思

故

店子村的重阳 其实是云屏镇和两当县的重阳 是五百公里外的兰州和一千公里外的 北京的重阳 它们重重叠叠交织在一起 无数银发,就泛出时代的光芒

退休的村支书 比大明星还有名气,他随口 就把乡村建设编成了快板剧 年轻的农民歌手 想用阎维文的《父亲》 偿还父亲的恩情,出乎意料 他的愿望在婆娑的泪眼中 得到了满足和实现

作为重阳活动的小跟班 我为日见皱纹的双掌 补充了大量水和食物 它们噼里啪啦响一阵 轰轰烈烈的节目,就暂停一下

孝 花 晓 黄露时凝 敬 老 节 寒 菊 恩恰 常在, 重 更

阳 阳芳

答累闲愁尽可消。 作和柔情映碧霄。 齐叶从容呈雅意, 李相厲剛明見高标。 作神柔情映碧霄。 於以近黃似火烧,

菊

千坝草原,气势磅礴。在遥远的过去,这片草 路、小桥流水,时间仿佛静止,让人沉浸在历史的

接触,是一种难以言喻的美妙体验。

回到了童年的梦境。

邮政编码:746000 联系电话:0939-5910998(传真) 广告热线:0939-8213340 副刊部信箱:Inrbsfk@163.com 印刷:天水新华印刷厂

本版编辑 赵芸 校审 李苍军 ●●●●

●●● 地址:陇南市行政中心C₁大楼(广电大厦)

万象武都